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Kortörténeti megjegyzések 

Beteljesedett-e Jeremiás jövendölése Babi-

lonról, annak teljes pusztulásáról, teszik fel a 

kérdést a kutatók. Cirusz, perzsa király, amikor 

elfoglalta, nem lerombolta, hanem bekebelezte 

Vége van Babilonnak! 
51,41Hogy elfoglalták Sésakot! Meghódították az egész föld büszkeségét! Milyen pusztává lett Babilon a 
népek között! 51,42Rázúdult Babilonra a tenger, hullámainak özöne elborította. 51,43Városai pusztává let-
tek, kiszikkadt földdé és pusztasággá, olyan országgá, ahol senki sem lakik, és nem jár arra egy ember 
sem. 51,44Megbüntetem Bélt Babilonban, és kiveszem szájából, amit elnyelt. Nem özönlenek hozzá többé 
a népek, Babilon várfala is leomlik. 51,45Jöjj ki onnan, népem! Mentse mindenki az életét, hogy el ne érje 
az Úr haragja! 51,46Ne lágyuljon meg a szívetek, és ne féljetek, ha hírek hallatszanak a földön, ha egyik 
esztendőben ez a hír járja, a másik esztendőben az a hír, és ha erőszak lesz is a földön, és uralkodó tör 
uralkodó ellen! 51,47Mert eljön az az idő, amikor megbüntetem Babilont bálványai miatt. Egész országa 
megszégyenül, és hullanak benne a halálra sebzettek. 51,48Ujjongani fog Babilon bukásán az ég, a föld és 
minden, ami bennük van. Mert pusztítók törnek rá északról - így szól az Úr. 51,49Babilonnak is el kell 
esnie Izráel halálra sebzettjeiért, ahogyan Babilon miatt hullottak az egész földön a halálra sebzettek. 
51,50Menjetek, akik a fegyvertől megmenekültetek, meg ne álljatok! Gondoljatok a távolból is az Úrra, 
jusson eszetekbe Jeruzsálem! 51,51Szégyenkeztünk, mert gyalázkodást kellett hallanunk, arcunkat szé-
gyenpír borította, mert idegenek törtek az Úr házának a szentélyére. 51,52Azért eljön az az idő - így szól az 
Úr -, amikor megbüntetem Babilont bálványai miatt, és egész országában halálra sebzettek hörögnek. 
51,53Ha az égig emelkedik is Babilon, és ha hozzáférhetetlenné teszi is magas erődítményét, akkor is 
rátörnek a pusztítók, akiket én küldök - így szól az Úr. 51,54Jajkiáltás hallatszik Babilonból, és nagy ösz-
szeomlás zaja Káldeából. 51,55Mert elpusztítja az Úr Babilont, elnémítja benne a nagy hangot, ha úgy 
zúgnának is hullámai, mint a nagy vizek, és visszhangzanék harsogásuk. 51,56Mert pusztító tör Babilonra, 
elfogják vitézeit, összetörik íjukat, mert a megtorlás Istene, az Úr, bizonyosan megfizet. 
51,57Lerészegítem vezetőit, bölcseit, helytartóit, elöljáróit és vitézeit. Örök álmot alusznak, és nem ébred-
nek föl - így szól a Király, akinek Seregek Ura a neve. 51,58Így szól a Seregek Ura: Babilon széles várfalát 
teljesen lerombolják, és magas kapui tűzben égnek el. Így dolgoznak a népek semmiért; a nemzetek a 
tűznek fáradoznak.  
A jövendölést az Eufráteszbe süllyesztik 
51,59Ezt parancsolta Jeremiás próféta Szerájának, Nérijjá fiának, Mahszéjá unokájának, amikor Babilonba 
ment Cidkijjával, Júda királyával, uralkodása negyedik esztendejében. Ez a Szerájá szállásmester volt. 
51,60Jeremiás ugyanis leírta egy tekercsre azt a sok veszedelmet, amely Babilont fogja érni; mindazokat az 
igéket, amelyek megírattak Babilonról. 51,61Ezt mondta Jeremiás Szerájának: Mihelyt Babilonba érkezel, 
láss hozzá, és olvasd fel ezeket az igéket, 51,62és ezt mondd: Uram, te kijelentetted, hogy elpusztítod ezt a 
helyet, és nem lakik benne sem ember, sem állat, hanem pusztaság marad örökké! 51,63Amikor befejezed 
ennek a tekercsnek a felolvasását, köss rá egy követ, dobd bele az Eufráteszbe, 51,64és ezt mondd: Így 
süllyed el Babilon, és nem kel fel többé, bárhogyan fáradozik is, olyan nagy veszedelmet hozok rá! Ed-
dig tartanak Jeremiás beszédei. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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birodalmába a várost (Kr.e. 538). Darius ugyan a város lázadásai miatt szigorúbban fogta a várost 

(Kr.e. 520), de Nagy Sándor parancsot adott a város helyreállítására (Kr.e. 331). A város ma is 

megtalálható Nyugat Iránban. Szó szerint még nem teljesedett be a Babilon pusztulásáról szóló 

jövendölés, bár a város Kr.e. 538-tól kezdve elveszítette jelentőségét. A többi még hátra van, 

gondoljunk a Jelenések könyvére, bár a prófétáknál nem is a jövendölés szó szerinti beteljese-

dése a lényeges, hanem az üzenet, amit ezen keresztül mond az Isten.  

Babilon bukása teljes lesz (41−44) 

A „Sésak” megnevezés szimbolikus, arra a megaláztatásra utal, amit Babilonnak, Isten jogos 

büntetéseként el kell hordozni, egészen a teljes összeomlásig. Babilon az egész föld büszkesége 

volt, nem Isten szerint való büszkesége, de mégis minden környező népre hatott pompájával és 

hatalmával; most pedig meghódították, pusztává lett, kiszikkadt földdé és lakatlanná vált, nem 

özönlenek hozzá a népek (44). Babilonnal együtt pusztul annak bálvány főistene, „Bél” is (44). 

Ezért a mostani áradat (42) nem termékenységet hoz, hanem pusztulást, mert ellenség áradata az. 

Isten népe meneküljön Babilonból (45) 

Újból felhangzik a parancs Isten fogságban lévő népéhez, hogy Babilon bukása egyben azt is je-

lenti, hogy az Úr megkönyörült népe szenvedésein, és szabadon engedi őket. Éljenek tehát a lehe-

tőséggel, ne maradjanak ott, jöjjenek ki Babilonból, mert aki ott marad, az velük együtt veszik el! 

Most nem szégyen menekülni. Jöjj ki a fogság házából (45). 

Ez a figyelmeztetés Isten népe között azért is fontos, mert a fogságba hurcoltak között voltak 

olyanok, akiket megbabonázott Babilon gazdagsága, kincsei, dicsősége, élénk üzleti élete, ke-

reskedelme, mezőgazdasága, kultúrája; sőt maguk is a birodalom hatása alá kerültek, bekapcsolód-

tak annak nyüzsgésébe, elkezdték magukat jó érezni, és lassan, de biztosan teljesen elfelejtették az 

Urat! Elkezdték magukat jól érezni a fogságban. Ezért figyelmeztet az Úr, hogy aki teheti, 

meneküljön, mert a várossal együtt pusztul. 

Babilon bukását nagy zűrzavar követi (46) 

A 46. vers kapcsán sokféle találgatást olvashatunk a magyarázatokban. Sokan eszkatológikus 

igeversnek tartják, hiszen arról olvasunk benne, hogy sokféle hírt hallanak majd az emberek, hol 

ezt, hol azt, és úrrá lesz az erőszak a földön, miközben uralkodók támadnak egymásnak.  

Más magyarázók szerint egyszerűen a Babilon bukása utáni olyan általános zűrzavarról és 

bizonytalanságról van szó, amit mindig követ egy nagyhatalom bukása. Isten biztatja népét, 

hogy ezekben a bizonytalan időkben is bízzanak az Úrban, és ők maguk ne bizonytalanod-

janak el, azaz ne lágyuljon meg a szívük. 
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Babilon bukásának okai (47−58) 

Bukásuk oka  

� istentelenségük: mert bálványaikban bíztak (47−58),  

� mert kegyetlenek voltak, hiszen miattuk hullottak a halálra sebzettek a földön (49),  

� mert Isten népének szent helyét feldúlták (50−51),  

� mert saját erejükben, hatalmas várfalaikban bíztak (52−53),  

� mert nem vették észre, hogy olyanban bíznak, ami semmivé lesz (58).  

Ennek az igeversnek (58) általánosabb értelme is van, mert nemcsak Babilonról, hanem más né-

pekről is szól, rólunk, miszerint mulandó kincsekért küzdünk, amelyek semmivé lesznek.  

A Babilon bukásáról szóló jövendölést az Eufráteszbe vetik (59−64) 

Jeremiás, amikor elmondta az Úrtól rábízott összes beszédet (64), és leírta egy tekercsre azo-

kat a beszédeket, amelyek Babilon bukásáról szólt (60), azt parancsolta Szerájának, aki szállásmes-

ter volt (59), és Cidkijjá júdai királlyal együtt mentek Babilonba (Cidkijjá király uralkodásának ne-

gyedik esztendejében), hogy olvassa fel a Babilonról szóló jövendölést, figyelmeztetve Babi-

lont, és bíztatva Isten népét, majd vesse a folyóba a tekercset, jelezve, hogy Babilon bukása 

visszafordíthatatlan. Szerájá Jeremiás titkárának, Báruknak volt az egyik testvére (32,12). 

Cidkijjá Kr.e. 594-ben ment Babilonba, azért, hogy egy lázadással kapcsolatban tisztázza ma-

gát (27,3), miszerint a környező népekkel szövetkezett volna Babilon ellen. E vád alól még sike-

rült tisztáznia magát, később azonban az Egyiptomiaknak sikerült bevonni Cidkijját egy összees-

küvésbe, ami aztán Jeruzsálem teljes pusztulását vonta maga után (Kr.e. 587).  

Nem az Úrban bízott Isten népének királya, hanem evilági hatalmakban. Azóta is állandó 

kísértése ez Isten népének, amelynek gyakran enged. 
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Textus: „…jöjj ki onnan népem…” (Jer 51,45)  

Egy város bukását jövendöli meg a próféta. Korábbi fejezetekben 

már bemutatta ezt a várost: hatalmát, kincseit, pompáját; ugyanak-

kor elbizakodottságát, gőgjét, bálványait és istentelenségét; azt is, 

hogy lakói nem is tudják, milyen kiszolgáltatottak.  

Ma a városok korában sokféleképpen fontos ez az Ige! Isten megítéli ezt a várost, leírja bukását, 

ugyanakkor népét kihívja ebből a városból. Ez a kiszólítás, hívás a mai Ige legfontosabb üzenete: 

Jöjj ki!  

Az Isten nélkül élő „városok” elbuknak 

(Ezt a gondolatsort a textus bemutatásánál már részletesen taglaltam, itt csak vázlatosan egymás 

mellé teszem a gondolatokat, a részletek a textus bemutatásánál találhatók meg. = mindegyik alt-

étel számos módon, erőltetés és allegórizálás nélkül aktualizálható korunk történéseiben: áldott 

módon tapasztalható meg, ha szentlelkesen a sorok mögé nézünk, hogy milyen élő és ható az 

Isten Igéje) 

Bukásuk teljes lesz (41−44; 54−57). Bukásuk oka istentelenségük: - mert bálványaikban bíztak 

(47), - mert kegyetlenek voltak, hiszen miatta hullottak a halálra sebzettek a földön (49) – mert 

Isten népének szent helyét feldúlta (50-51) - mert saját erejükben bíztak (52-53) – mert nem vet-

ték észre, hogy olyanban bíznak, ami semmivé lesz (58). Bukásuk nagy zűrzavarral jár együtt 

(46). Bukásuk visszavonhatatlan, ezért kell az Eufráteszbe dobni a tekercset (39−64).  

Az Úrban bízók kimenekülhetnek a „városból” (45) 

Van olyan helyzet, amikor nem szégyen menekülni, sőt ez az életben maradás feltétele, enge-

delmesség, Isten parancsa és akarata. 

Ez a felszólítás azért fontos, mert nem akartak menekülni, hanem elkezdték magukat jól 

érezni a „városban”!  

A fogságban lévők között voltak olyanok, akiket megbabonázott Babilon gazdagsága, kincsei, 

dicsősége, élénk üzleti élete, kereskedelme, mezőgazdasága, kultúrája; sőt maguk is hatása alá ke-

rültek, bekapcsolódtak annak nyüzsgésébe, elkezdték magukat jó érezni, és lassan, de biztosan 

teljesen elfelejtették az Urat! Elkezdték magukat jól érezni a fogságban. Ezért figyelmeztet az Úr, 

hogy aki teheti, meneküljön, mert a várossal együtt pusztul.  

Ez egy hatalmas téma, számos aktualizálási lehetőséggel: amikor az ember jól érzi magát a fog-

ságban, mert lenyűgözi a csillogás, és észre sem veszi, hogy fogoly, csak más módon, mint ha 

 
Prédikációvázlat 
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tömlöcbe vetnék, de közben sokkal nehezebb bilincsek között senyved, sőt ő fizeti annak költsé-

geit is.  

Döbbenetes manipuláció áldozata a modern „városi” ember, miközben kihal minden „vidéki” 

érték, minden egyformává, egyaránt kiszolgáltatott lesz, és kinyomozhatatlan, hogy ki az a „látha-

tatlan nagy testvér”, aki az egész folyamatot irányítja. A Szentírás erre adott válaszát vegyük ko-

molyan.  

Vigyázzunk arra, hogy árnyaltan fogalmazzunk, hogy ne az tűnjön ki, hogy a városi lét, és a mo-

dernizáció mindenestül rossz. 

Egy egyszerűbb példa ugyanerre, hogy az ember elkezdi magát jól érezni a fogságban, akár még a 

halál fogságában is: egy temetésen, amikor a lelkész az örök életről és a feltámadásról tett bizony-

ságot, egy nagyothalló bácsi „odasúgja” mindenki által hallhatóan a mellette állónak, „mi van ak-

kor, ha én nem akarok feltámadni?” 

Aki azonban nem menekül, az elpusztul. Isten pedig nem a pusztulás Istene, hanem az életé, 

ezért a figyelmeztetés: meneküljünk! 

Ha azonban nincs lehetőség menekülni, akkor az Úrba vetett élő hittel ki kell tartani, mert 

akkor az Úr akarata az, hogy maradjunk ott, ahol vagyunk, és ott legyünk „kovásszá”. Még akkor 

is, amikor bizonytalanná és erőszakossá lesz körülöttünk minden, és menekülnénk valahová, de 

nem lehet, nincs hová! A hívő ember szíve ekkor ne lágyuljon meg, azaz bízzon csak az élő Isten-

ben, és hitével, reménységével bíztassa a többieket! 

Jöjj ki a „városból”! 

Jöjj ki pörgős életed mókuskerekéből. Vedd észre, hogy a semmiért hajtasz, múlandó kin-

csekért (58). Olyan ez a modern pörgés, mint egy betonkeverő, előbb-utóbb halálosan „beleköt”, 

belemerevedik, belehal az ember, mint a meg nem tisztított betonkeverőbe a beton, ha ugyanis 

leáll, beleköt a beton; nem lehet megállni, nem is tudunk pihenni, de ugyanakkor halálos ez a pör-

gés. Az értelmes, áldott pihenés is hit-kérdés. 

Jöjj ki az önmegvalósítás csapdájából! Abból a csapdából, hogy mindig azt akarod, hogy rád 

figyeljenek. Abból a csapdából, hogy csak magadnak élsz. Abból, hogy még az Isten ügyét is ön-

megjelenítésre használod! Babilont cserben hagyták a bukása után azok, akik a hatalma idején 

imádták (44). Az emberek elhagynak, ha már nincs „hatalmad”. Egyedül az Úr nem hagy el, egye-

dül Őbenne bízhatsz. 

Jöjj ki a mulandó városból, az örökkévalóba! Itt nincs maradandó városunk. Az eljövendő 

Krisztus az örökkévaló város (Zsid 13,14). Jöjj ki saját „városaidból”, illúzióidból, hamis álmaid-



BIBLIAOLVASÓ KALAUZ – 2011. november 8. kedd   IGAZSÁG ÉS ÉLET – V. évfolyam (2011) 
JEREMIÁS PRÓFÉTA KÖNYVE 51,41−64    Folyóirat a lelkipásztori és nevelői munka számára 

 

6 
 

ból az élő hit, realitásokkal komolyan számoló, és az örök élet távlatait remélő valóságára. Jöjj ki a 

mindenféle fogság házából, „Babilonjaiból”, városaiból. Jézus Krisztusban adatik szabadítás! Me-

nekülj Krisztushoz, hogy elérjen az élet teljessége! 

Eddig Jeremiás beszédei! A legfontosabbat elmondta. Azt halljuk meg! Jöjj ki a halálból az élet-

be! Ahogy ezt a halott Lázárnak mondta Jézus Krisztus életre hívó szava, úgy mondja most ne-

künk is (János 11,43). Ne azt kérdezzük, amit Isten nem mondott el, ami titok, hanem, amit kije-

lentett, abba kapaszkodjunk bele (5Móz 29,29). 
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2011. NOVEMBER 8. KEDD 

1TIMÓTEUS 2,8−15 

DR. KÓKAI NAGY VIKTOR 

 

 

 

Szakaszunk a gyülekezeti élet rendjére vonatko-

zó szabályozás folytatása, de most a szerző új 

témát vesz fel, a férfi és a nő istentiszteleti ma-

gatartását taglalja. A szakaszt bevezető bou,lomai 

(akarom) csak azzal az apostoli tekintéllyel a 

háttérben érthető, amely a 7. versben jelenik meg. Már első olvasásra feltűnhet, hogy nagyon egy-

oldalú a szakaszunkban megjelenő tanítás, csupán egy vers foglalkozik a férfiak magaviseletével 

(v.8.), az összes többi az asszonyokról szól. A nőkről az író az öltözetük kapcsán beszél (vv. 

9−10). Az itt megjelenő tradíció (hasonlót látunk  az 1Pét 3,3k-ben) a hellenista világban is elter-

jedt konzervatív szemléletmódot jelenít meg, amit a szerző a 10 verssel „krisztianizál”.1 A 11. 

versben ismét meginog a szöveg egysége, hiszen egyes szám harmadik személyre vált a mondat, 

majd ismét többes számú lesz az állítmány a 15. vers második felében.2 Végül feltűnő, hogy csak a 

12. versben3 megfogalmazott intéshez kapcsolódik indoklás (13−15). Ez a széttöredezettsége a 

szövegnek arra utalhat, hogy a szerző több tradicionális anyagot dolgoz fel ebben a részben és 

fűzi össze, durva illesztésekkel. 

                                                           
1 Lásd Roloff, 127k; 132k 
2 Ezt a magyar fordítás nem adja vissza, szó szerint: megtartatik…, ha megmaradnak (mei,nwsin). 
3 Ehhez a vershez párhuzamként az 1Kor 14,33b-36 említhető, amelyet levelünk szerzője már – annak ellenére, hogy 
ez nagy valószínűséggel későbbi betoldás – már a korinthusiaknak írt levélből vesz és dolgoz át saját helyzetének 
megfelelően. 

Férfiak és asszonyok magatartása az istentiszteleten 
2,8Azt akarom tehát, hogy a férfiak mindenütt bűntől tiszta kezeket felemelve imádkozzanak harag és kételkedés 
nélkül. 2,9Ugyanígy az asszonyok is, tisztességes öltözetben, szemérmesen és mértékletesen ékesítsék magukat, ne 
hajfonatokkal és arannyal, gyöngyökkel vagy drága ruhával, 2,10hanem azzal, ami az istenfélelmet valló asszonyok-
hoz illik: jó cselekedetekkel. 2,11Az asszony csendben tanuljon, teljes alázatossággal. 2,12A tanítást azonban az asz-
szonynak nem engedem meg, sem azt, hogy a férfin uralkodjék, hanem legyen csendben. 2,13Mert Ádám teremte-
tett először, Éva csak azután, 2,14és nem Ádámot vezette tévútra a kísértő, hanem az asszonyt, és ő esett bűnbe. 
2,15Mégis megtartatik a gyermekszüléskor, ha megmarad józanul a hitben, a szeretetben és a szent életben. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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Az imádságról szóló intelem, miszerint a férfiaknak harag és ellenséges gondolat4 (ovrgh/j kai. 

dialogismou/) nélkül kell imádkoznia, több helyen is megjelenik az Újszövetségben.5 Ezek az ér-

zelmek nem azért nem egyeztethetők össze, mert elvonják az ember figyelmét Istenről, hanem 

leginkább azért, mert éppen ellentétesek az imádság lényegével, a (bűn)bocsánat kérésével, ha mi 

magunk képtelenek vagyunk rá. A következő versben azt várnánk, hogy az imádságról általában 

szóló rész (1Tim 2,1−7) és a férfiak imádságáról szóló vers után a nők imádsága kerül sorra. Sze-

münket a ẁsau,twj kötőszó zavarja meg. „Ugyanúgy” mihez képest? A férfiaknál nem volt szó a 

külső megjelenésről, a nőknél nincsen szó az imádságról. Nem feltétlenül kell egyetértenünk azzal 

a véleménnyel, hogy ebben a tanításban alapvetően a külvilágot tartotta volna szem előtt annak 

megfogalmazója,6 hiszen a külső megjelenés legalább annyira hatást gyakorol a gyülekezet tagjai-

ra,7 mint a kívülállókra. Viszont azzal egyet érthetünk, hogy a gyülekezetek alapvetően be akartak 

illeszkedni a társadalomba és nem a külső megjelenésükkel, extravagáns viselkedésükkel, hanem 

éppen jó cselekedeteikkel és istenfélelmükkel akarták felhívni magukra a figyelmet. Megjegyezhet-

jük, hogy ez az első két intés a férfiaknak és a nőknek akár csereszabatosnak is tekinthető, értem 

ez alatt, hogy nyilván a nőkre is vonatkoztak az imádságról szóló figyelmeztetés, mint ahogyan 

bizonyosan a férfiaknak sem páváskodással kell felhívni magukra a figyelmet. 

Ugyanez nem mondható el a következő 5 versről, de jegyezzük meg, legfőképpen nem a tartalma, 

hanem a megfogalmazása miatt. Elképzelhető, hogy ebben a tanításban a szerző a nők általa he-

lyesnek gondolt képét vetíti rá a gyülekezeti gyakorlatra, megmutatva, miként kell megnyilvánulnia 

egy nőnek a társadalom nyilvánossága előtt.8 Ugyancsak problémás ebből a szempontból, hogy 

éppen a hellenizmusban a nők társadalmi és magánéleti helyzete sokkal kiegyensúlyozottabb volt 

a férfiakkal szemben, mint a zsidóságon belül. Az egyértelműen kitűnik nem csak a tanításból, de 

a hozzá kapcsolt, a Gen 2. és 3. fejezetéből vett indoklásból is, hogy az itt megjelenő tradíció erő-

teljesen zsidó háttérre utal.9 Ami pedig a tanítást illeti, a pásztori levelek már nem tudnak arról a 

Pálnál még természetes helyzetről, hogy a gyülekezetben többen is tanítottak, ekkorra már a taní-

tás egy-egy személy feladata volt a közösségekben. 

Ahogyan utaltunk már rá, az itt megjelenő két indoklás a Gen-ből elterjedt volt a zsidóságon be-

lül. Az első érv, miszerint a férfi teremtett előbb nyilván az 12. vers második felére reagál, misze-

rint ne uralkodjon a nő a férfi felett. Ebből adódóan, a bűneset lesz az igazolása a tanítás tiltásá-

                                                           
4 J. Roloff mutat rá, hogy ezt a sokak által javasolt fordítást részesítsük előnyben, mert a „kételkedés” nem igazán illik 
bele az összefüggésbe (i.m. 131). Miben kételkednénk imádkozás közben? Abban, hogy meghallgattatik az ima? Ez 
hogyan kapcsolódik a haraghoz? Vagy esetleg Istenre haragudnánk? 
5 Lásd pl. Mk 11,25; Mt 5,23−25, 6,12. 
6 Lásd Roloff, 133k 
7 Lásd Jeremias, 21. 
8 Roloff, 135. 
9 A témához lásd Jeremias, 22; Roloff, 135−137. 
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nak, mindenesetre érdemes azért felfigyelnünk arra a tényre, hogy a bűneset leírásában messze 

nem ennyire egyértelmű,10 hogy csak a nő és a kígyó lenne a vétkes az események ilyetén alakulá-

sában. A 15 vers folytatja a felvett szálat és a bűneset nőkre vonatkozó következményét szólaltatja 

meg (lásd Gen, 3,16k), viszont az ehhez fűzött indoklás, miszerint akkor tartatik meg, ha megma-

rad a hitben, a szeretetben és a szent életben, már egyáltalán nem szólal meg a büntetésben, aho-

gyan az a Genezisben olvasható. 

A szakasz bűneset interpretációjáról általánosságban kijelenthető, hogy meglehetősen távol áll Pál 

bűneset értelmezésétől, ahogyan arról pl. a Róm 5,12−21-ben, vagy a 7,7−25-ben értekezik. 

                                                           
10 Megjelenik viszont ez a fajta felelősségáthárítás a későbbi zsidó értelmezésekben, így pl. a Sir 25,24-ben. 
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1. Bár sok idő eltelt azóta, mit sem változott a világ. Két-

ségtelenül éles szavak ezek, de igazságukat megkérdőjelez-

ni sem lehet, valóban sok problémát okoz, ha az asszo-

nyok hatalmat kapnak, akár a családban, akár a gyülekezet-

ben. Teljesen érthető, ha a pásztori levél szerzője nem 

örülne annak, hogy a nők bármiféle aktív szerepet játsza-

nak a közösség életében, azt pedig kifejezetten tiltja, hogy tanítsanak. Biztosan akadnak közötte-

tek néhányan, akik most egyetértően bólogatnak. Mások azonban rosszallóan hallgatják ezeket a 

szavakat. 

2. A világ rengeteget változott azóta. Akkortájt a nők másodrangúak voltak a férfiak társadalmá-

ban, és bár Jézus egészen forradalmi gesztusokat tesz a nők felé, a társadalom egészén nem tudott 

változtatni és bizony a helyi keresztyén közösségek életét csak ez határozta meg. Mostani vilá-

gunkból visszatekintve kifejezetten értetlenül olvassuk a szerző szavait. A kortörténeti jellegzetes-

ségeket azonban nem söpörhetjük a szőnyeg alá, aki így tesz, az az egzegézis egyik legfontosabb 

szabályát veszi semmibe: megérteni, mit mondott akkor, az akkori olvasónak az Ige; mert csak 

ebből kiindulva juthatunk el a szöveg aktualizálásáig. Viszont az sem lenne elfogadható, ha úgy 

tennénk, mintha benne sem lenne ez a rész a levélben. 

3. Ahogyan mondtuk tegyünk is úgy. Nézzük meg, mit jelentettek akkor ezek a szavak és ebből 

kiindulva értsük meg, hogy mit mond nekünk ma ez a szakasz. Ahogyan már utaltunk rá, akkori-

ban a nők helyzete egészen más volt, mint napjainkban. Így például egyáltalán nem részesültek 

képzésben, nem járhattak iskolába, az anyák tanították a lányaikat és legfőbb feladatuk a háztartás 

vezetése fortélyainak elsajátítása volt. Nagyon más feladat nem is várhatott rájuk, szinte semmi 

esélyük nem volt bármiféle társadalmi pozíciót elérni. Nem csoda hát, ha előképzettség híján fo-

gékonyabbak lehettek, olyan tanítások iránt, amelyek nem voltak összeegyeztethetőek a gyüleke-

zet tanításával. Elképzelhető, hogy azért kellett ennyire tollhegyre tűznie a szerzőnek a hölgyeket, 

mert a gnosztikus tévtanításokkal szemben ők nyitottabbak voltak, mint a férfiak és bátran felvál-

lalták annak hirdetését is (lásd 1Tim 5,12; 2Tim 3,6k). 

Ma már nyilván egészen más a nők helyzete. Viszont egy valamiben meglehetősen nagy hasonló-

ságot láthatunk az akkori gyülekezetek és a mostaniak között. Nyilván nem véletlen, hogy ennyire 

központi kérdés lehetett a nők helyzete a gyülekezetben hátrányos társadalmi helyzetük ellenére. 

Ez ugyanis azt mutatja számunkra, hogy már akkor is a nők voltak az aktívabbak a gyülekezetek-

ben, ők voltak azok, akik a közösség derékhadát alkották. És ők voltak azok, akik alkalmasint fel 

 
Prédikációvázlat 

Mi legyen a nőkkel? 
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is vállalták a nézeteiket és hangoztatták – adott esetben talán téves – véleményüket a gyülekeze-

tekben. Ezt mindenféleképpen érdemes komolyan vennünk és hálát adni Istennek, hogy azok az 

asszonyok akkor és a mi gyülekezetünk asszonyai ma közösségünk tagjai. 


